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— Saj. tud. jel.
Egyszerűen, minden külső pom­

pa nélkül, de annál méltóság telje­
sebben és lelkes hangulat mellett 
tartotta meg a F. M. K. E. XXVI. 
évi rendes közgyűlését Zsolnán. 
Maga az elnökség kérte Zsolna kö­
zönségét, hogy minden költséges fo- 
gad tatást vagy vendégeskedést mel­
lőzzön, hogy az egyesület terhére 
ne legj'en e városnak.

Úgyis történt. A felvidéki ma­
gyarság ünnepét nem jelezte más, 
mint a fellobogózott város s az ide­
genek nag) forgalma. Az egyesület 
minden vármegyéje képviselve volt. 
.Legtöbben jöttek a szomszédos Tu- 
róczból, Árvából és Liptóból. azon­
kívül számosán voltak Nyitrából, 
Trenosénből (mintegy négyszázan!, 
Zólyomból, Barsból, Hontból, Sze- 
pesböl, a pozsonyi külturegyesület, 
a zsolnai Tulipán-Szövetség és Eör- 
mö ez hány a. város pedig képviseletü­
ket küldöttek el.

Részt vett az ünnepen a föld 
népe is. Mintegy százhuszan jelen­
tek meg a trencsénmegyei tót köz­
ségek küldöttjeiként, a kiknek anya­
nyelvükön magyarázták meg a F. 
M. K. E. működését és a közgyűlés 
lefolyását.

A közgyűlést az igazgató vá­
lasztmány^ lése előzte meg, a me­
lyen megvitatták a közgyűlés tár­
gyait. A tanítók megjutalmazása 
kérdésénél Baross Károly rajeczi, 
Szmida Kálmán kiszuezaujhelyi 
és M i s z Rezső trencséni esperes­
plébánosok kérdést intéztek az el­
nökséghez, hogy a jutalmazandó ta­
nítók sorából miért hiányoznak épen 
a trencséni tanítók ? A főtitkár fel­
világosította a gyűlést, hogy az összes 
tanfelügyelők .közül épen csak a

trencséni kir. tanfelügyelő 
nem te ijesztett el ő m e g- 
j u t a 1 m ázásra senkit, bárha 
eziránt az egyesület elnöksége öt is 
megkereste. Ezt a tanfelügyelő maga 
is beiätngrbp futólag, közvetlenül a 
közgyűlés előtt, előterjesztette a 
megjutalmazandókat.

A közgyűlésen Dessewffy 
Emil gróf elnökölt. Megnyitó beszé- 
ben, a melyben az egyesület czél- 
jairól, a magyarság küzdelmes tö­
rekvéseiről s a magyar társadalom 
jövő feladatairól szólt többek között 
a következőket mondta :

Dessewffy Emil gróf beszéde. 
Minden téren — úgymond — renge­

teg sok még H tennivalónk. S mig elődeink 
fegyverrel a kezükben hódították és tar­
tották meg az országot, addig a mi fela­
datunk : a változott idők békés eszközeinek 
fel használásával, előbbre vinni egy lépéssel 
hazánkat s haladas uv'^ejón, melynek vé­
gében mint világító, lelkesítő cél lebeg fe­
lénk : a kiépített, alapjaiban megingatha­
tatlan, érzésében egységes Magyarország!

Ez az a végcél, az Ideál, mely felé 
mindnyájunknak törekedni kell, ennek el­
érésére, kiküzdésére kell összetartanunk 
— egygyeknek lennünk. S az első pilla­
natban úgy látszik, mintha már közel jár­
nánk célunkhoz. De a'mikor azt hisszük, 
hogy álmaink elérik a valóságot s csak 
egy utolsó szükséges intézkedés foganato- i 
sitása hiányzik még, abban a percben, mely- i 
ben a magyar állam legtermeszetesebb jo­
gaival élni kivan, mindannyiszor felhang­
zik ellenségeink ádáz csatakiáltása.

Ezen jelenséget tapasztalhattuk a nép­
iskolai törvény alkotásánál is, melynek 
megakadályozására minden lehetőt elkö­
vettek a parlamentben olyan elemek, kik 
e hazában élve, annak kenyerét eszik. 
Pedig e törvénynek nem az erőszakos ma­
gyarosítás, hanem az a célja, hogy alkal­
mat és módot nyújtson idegennyelvii pol­
gárainknak, hogy előmozdítva saját érde­
küket, az állam nyelvét minél könnyebben 
és hozzáférhetőbben elsajátíthassak.

Az igazságos magyar nemzet soha 
sem zárkózott el a jogos panaszok elöl s 
itt nem is a pariamuntbeliek szereplése, 
mint inkább azon lelketlen aligátorok ádáz 
aknamunkája a veszélyes, kik a hazai és
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külföldi sajtóban és területen folytatják 
romboló és népbolonditó tevékenységüket.

- ein igaz az, hogy a nemzetségek 
el vannak nyomva hazánkban, mert a be­
csületes, jámbor nép nem érzi az állami 
ImtalomXzigtteát, ellenkezőleg annak min- 
(len jótéteményében azon mód részesül 
mint a haza többi polgárai. S ha az állami 
hatalmunk palosa néha le is csap egy eo-y 
idetolakodott bujtogatóra, mégis az illető 
egész nemzetiségnek elnyomását viszhan- 
gozzak a hegyek és völgyek, mintha csak 
nekünk, magyaroknak nem volna szabad 
államunk belső békéje felett őrködni. Pe­
dig békés időkben kell a nemzeti állam 
alapját kiépíteni, de ehhez a hazafias ma­
gyar társadalomnak félre kell tenni közö- 
nyót, teljes befolyásával, egész erejével 
tel kell vennie a harcot s azon intézmé­
nyeket, mely miként a F. M. K. E., a ma- 
gyarságnak várai, erősebben támogatni, 
legye ezt meg annál is inkább, mert csak 
az erkölcsi és anyagi erővel teljes szerve­
zet képes eredménydús, maradandó müvet 
alkotni.

Minden ^ erőnkre, összetartásunkra 
most úgyis még nagyobb szükségünk lesz, 
minthogy a jövőben várható választói 
jog kiterjesztése sok tkát fog olyanok ko- 
ziil is az alkotmány sáncaiba befogadni 3 
a politikai jogok gyakorlásában részesíteni, 
a kik anyanyelvűk szerint nem tartoznak 
a magyar fajhoz.

S a választói reform kérdésének ezen 
érintésével nem mulaszthatom el a magvar 
társadalom széles rétegeinek figyelmét s — 
főleg azokét, kik a nemzetiségi izgatásokat 
oly magyaros közönnyel tekintik — azon 
körülményre felhívni, mely szerintem leg­
inkább alkalmas annak dokumentálására, 
hogy menyi lappangó ellenségünk van ma­
gában a magyar hazában.

Nem szándékom a választói reform 
politikai oldalával foglalkozni, hisz e kér­
dés olyan, melybe minden második ember 
beavatottnak képzeli magát, hanem csak 
rá akarok mutatni arra, hogy e kérdés 
mért követeli meg annyira nemcsak teljes 
figyelmünket, de a legnagyobb megfon­
tolást és óvatosságot, azon kivitt, hogy 
ennek helyes megoldásától függ Magyar- 
ország jövő fejlődése és fennmaradása."

Ugyanis, a mikor a különféle talál­
gatások között, hogy milyen is lesz a vá­
lasztói reform, elterjedt annak a kire, hogy 
a választói jogosultságot a magyarul irui 

olvasni tudáshoz kötjük, akkor nemcsak

Siroliit
» Emeli M étrityet és a testsúlyt, mefnfls- 
* teli 1 kBhScést, váledttst, éjjeti ■»»«.(*.♦

Ttidübötegsegek, * mruiuK, szamár- 
köhögés, skrofulozfe, influenza
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen 
„Rothe“ eredeti CtemapoUut. ,
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hogy felzudult egyszerre az. ország minden 
oldalán HZ egész, ellenséges tábor a leg 
élesebb hnroot, dörögve fülünkbe, hamm 
hónapokba tellett, míg a hírt azonnal hó 
vet,, cáfolat a kedélyeket meg tudta n> ng-

,lltni Ezen általános felháborodásnak ket­
tős tanulsága van. Az egyik ismét meg­
tanított bennünket arra, hogy a nemzeti­
ségi kérdés elnémulásával áltatni magiin- 
kiu nem szabad ; a másik, hogy alig ha 
leszünk Köpésé* oly választó, reformot il- , 
kötni, melv az elvakult nemzetiségi agitá­
torok' tetszését megnyerhetné. !

Ne feledjük soha az európai nepek ■ 
közötti elszigeteltségünket s folytassuk azt 
a politikát, mely kisebb nagyobb n. égsz a- , 
kit ások kai ugyan, de mégis lehetővé tett,, , 
hogy békében éltünk a különböző nemze­
tiségiekkel, a nélkül, hogy elvitáz.hatatlan 
jogainkból, magyar voltunkból barmit is
engedtünk volna. .

Meggyőződésem szerint, a választói
reform folytatása lesz eddig követett irány­
elveinknek s hiszem, hogy a magyar nem­
zet politikai érettsége és bölcsessége ezmi 
nagy kérd s megoldásában is érvényesülni

Ö A l eköveti ez.endö nehézségek sikeres 
eküzdóséhez a magyarok Istenének segit- 
légét kérve, a FMlvE XXVI. évi közgyü- 
ését ezennel megnyitottalak jelentein ki.

Nagy figyelemmel hallgatta meg 
a közgyűlés dr. G y ü r k y Géyza 
Ügyvezető a lel nők beszédét is, aki 
az'egyesület 1907 — 1908. évi tevé­
kenységéről számolt be. A beszédből 
közöljük a következőket:

Dr. Gyürky Géyza beszéde.
A Felvidék magyarságának ez az ün­

nepe egy újabb erős kapcsot fog képezni 
a F. M. K. E. zászlaja alá tömörült ma­
gyarság egyetértésének és együvé tarto­
zásának megszilárdítására. Beszámol az 
egyesület 1907. —1908. évi tevékenységé­
ről s elmondja, hogy a F. M. K.^ E.-nek 
jelentős r, sze volt az Országos Közműve­
lődési Tanács megalkotásában; az egyesü­
let kérésére a vallás és közoktatásügyi ! 
miniszter közművelődési házat létesít a , 
F. M. K. E. székhelyén, Nyitni városában ; I 
az egyesület intézményei megszaporodtak; j 
az anyagi viszonyok a jövedelmek lokozá- I 
sávul lényegesen megjavultak s a ]' el vidék | 
magyar közönségének az egyesület iránt 
való érdeklődése es áldozat készségé, min- ' 
den ellenkező híresztelés d-cára, jelenté- I 
kenvén emelkedett. Két. fontosabb intézmé- | 
nye az egyesületnek : a kisdedóvok es a ; 
népkönyvtárak, de ez n két intézmény a | 
leg ellentétesebb kritikában részesül. Azt 
hangoztatják egyrészt, hogy a kisdedovás 
állami feladat lévén, az egyesületnek az 
azokra fordított Összege Két, más célokra 
kellene fölhasználnia, másrészt ismét azt 
kívánják, bogv a népkönyvtárakra fordí­
tott összegeket is kisdedóvók felállítására 
kellene felhasználni. E két ellentétes vé­
lemény között, azt hiszi, hogy az egyesü­
let halad a helyes utón, mért eltekintve 
ttól, hogy legnagyobbrészt még a kisded- 

(1vási törvény életbe lépte előtt létesített 
gve síi leli óvodákat, az óvónőkkel szemben 

Júliáit kötelezettségek miatt, egyszerűen 
'esziintetiii nem lehet, másrészt, a 1. M.-

K. E. túlnyomóan olyan tót ajkú közsé­
gekben tart fenn óvókat, amelyek a tör­
vény szerint, óvók létesítésére nem köte­
lezhetők, saját erejükből pedig óvókat lé­
tesíteni és fentartani nem képesek. A har­
mincöt óvóda főntartása 36.000 koronát 
igényelt. Az óvók a magyarosodás tekinteté­
ben er dinén yes tevékenységet fejtenek ki.

Az a 2.000 túlnyomóan tót anyanyel­
vű gyermek, a mely az egyesület óvóiból 
H magyar népiskolába kerül, a magyar 
nyelvvel a hazafias érzést is magával viszi 
oda. Vannak községek, ilyenek, ilyenek 
C zab aj, Ivöröskóny, Darázs, amelyekben az 
egyesületi óvók működésének hatása alatt 
a”tisztán lót szülök gyermekei elsajátí­
tották a magyar nyelvet és azt nem csak 
a népiskolában, de onnan kikerülve, szin­
tén ez óvók hatása alatt alakult ifjúsági 
és dalosegyletekben tovább ápolták. De 
más hatása is tapasztalható az egyesület 
óvóinak. Ilyen az, hogy van oly koz- 
s&g, H melynek lakossága a r. M. K. 1^ 
óvódájának" létesítése előtt, nemcsak kö­
zönnyel, de sok tekintetben ellenszenvvel 
is viseltetett a magyar nyelv irá it, látva 
az óvó áldásos tevékenységét, most már 
örömmel veszi, hogy gyermekei a magyar 
nyelvet elsajátítják. Az ilyen község la­
kosai közt nincs talaja a tót nemzetiségi | 
izgat.óknak. _ ...

Azok, a kik a könyvtár létesítésére , 
fordított, összegeknek más célra való fel- ! 
használását sürgetik, vagy nem tudják, j 
va<rv nem akarják tudomásul venni azt, 
hogy a F. M. K. E. nem saját jövedelmei- 

' böí, hanem abból az 5000 korona ev i se- 
' gélyböl szervezi és tartja fenn a könyv- 
i tárakat,, a melyet a vallás- és közoatata- 
1 tási m. kir. miniszter, a Múzeumok és 

Könyvtárak Országos Tanácsa utján, kizá­
rólag erre a célra engedélyez. Ezt a pénzt 
tehát más célra felhasználni nem szabad.

A magyar nyelv és szellem eredmé­
nyes terjesztésében érdemeket szerzett ta- 

: „ltok és tanítónők megjutalmaznám az 
i elmúlt évben 2750 koronát fordított az 

egyesület; a magyar nyelv megtanulásában 
kiváló tanulóknak jutalomképen az „En 

I Újságom cimü gyermeklapot járatta 16 
I iskolában 134 példányban ; daloskörök, if- 
í jusági egyletek és idegen óvók segélye- 
I zésre 1310 koronát, magyar ima és tan- 
‘ könyvek beszerzésére 1387 koronát fordított.

Folytatta a felvidéki iparos tanon- 
! coknak magyar városokba, magyar mes- 
1 terekhez való elb lyezését. A múlt évben 

Ki taiioncot helyezett így el, a kikről ^ a 
központi iroda nyilvántartást vezet. Fel­
vidéki tót gyermekeknek magyar szülők- , 
„ek való örökbeadást 2 esetben közvetí­
tette.

A vagyoni viszonyok rendezése, a jö­
vedelmek pontos behajtása és rendszerű 
felhasználása az elmúlt évben is úgy az 
elnökség, valamint a választmányok foko­
zott tevékenységét igényelte és annak, 
valamint a vármegyei válaszmáuyok kész­
séges támogatásának köszönhető, hogy az 
egyesület minden fennakadás nélkül tett 
eléget sokirán) u kötelezettségeinek.

° Bevétele 104345 korona, kiadása 
92500 korona volt, a maradvány tehát 11831 
korona. — Az egyesület vagyona 325000 
koronára szaporodott fel.

Végül reá mutatott a nemzetiségek 
„ek legújabb keletű, intenzivebb felvonu­

lására és azzal végezte, hogy itt ^deje, 
iab 11 „„ fftlocsudion tétlensó-külföldi izgatok elég 
vakm'eröek arra, hogy tüzesávát dobjanak 
Tt határainkon és békés tót népünket a 
magyarság elleni gyűlöletre izgassak, a 
magyar társdadalonihan és a magyar kor­
mányban van és lessz mindig annyi erő, 
|)0gz a külföldről jövő izgatokat megaka- 
dáfyozza, a belföldi izgatokat megsemmi­
sítse és tót népünket feű’^e^sétől a 
felvidéki magyarságot egy évezied veres 
harcaival szerzett örökének elvesztésétől 
megmentse.

4 közgyűlés ezek után, az 
igazgató választmány előtérj eszte- 
séref elhatározta, hogy a nyitrai 
közművelődési ház megépítése eseten 
évi 1360 koronával (a központi iroda, 
közkönyvtár s az egyesületi titkár 
lakóbére) járul az esetleg fölveendő 
amortizációs kölcsön törlesztéséhez, 
hat egyesületi óvoda államosítását 
kéri, hogy a fölszabaduló összegek­
kel megsegíthesse a szegényebb köz­
ségeket, a melyeknek sürgősebb 
szükségük van óvodára, a privigyei 
óvodát pedig áthelyezi Koros nyit- 
ramegyei községbe ; Jglón, Ruttkan, 
Egyházmaróton és a 9. honve gya
logezrednél népkönyvtárakat cte 
sit; az évkönyvet jövőben kisebb 
terjedelemben adja ki s csak azok­
nak a tagoknak küldi meg, a kik 
az előző év végéig tagsági kötele­
zettségeiknek eleget tesznek stb.

Mély hatást keltett, a mikor 
Dessewtfy Emil gróf elnök, a köz­
gyűlés színe előtt, lelkes beszed kí­
séretében adta át Melega Miklós 
zakárfalvai kath. tanítónak az egye­
sület nagy diját, a 200 koronás lhu- 
i-óczy Vilmos jutalomdijat. A kitün­
tetett tanító meghatottan mondott 
köszönetét. Még két jeles tanító ka­
pott pénzjutalmat, 34 tanító és ta­
nítónő pedig dicsérő oklevelet.

Végül a közgyűlés, az elnöklő 
grót inditmányára, a Múzeumok és 
Könyvtárok Országos Tanácsába, az 
egyesület képviseletében, Clair 

! Vilmos főtitkárt küldötte ki. Ez az 
i első eset, hogy az országos tanácsba,
: a mely Wlassíts Gyula dr. elnöklete 

alatt működik, a F. M. K. K. meg­
hívást kapott a vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter.

Jövő évi közgyűlését, a mely 
egyszersmind tisztújító közgyűlés is 
lesz, az egyesület Ruttka nagy­
községben fogja megtartani.

Mire való a nyilttér.
Irta : Eötvös Leó.

(Utánnyomás tilos.)
Aki a hírlapokat figyelemmel kiséri. 

az a rendes megszokott rovatok árnyában
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ut llZilll 111 V 1 V Av IV — Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket_égkölt8égvetéat^^^
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talál egy egészen különös, az ujság szer­
ves részeitől teljesen elütő rovatot: az 
úgynevezett N y i 111 é r-t. Ehhez az illető 
l ip mindig hozzáfűzi csillag alatt a kö­
vetkező megjegyzést:

*) Az e rovatban közöltökért a szer­
kesztőség nem vállal felelősséget.

Szóval ez a lapnak olyan része, 
amellyel a redukció nem vall közösséget 
és érte nem áll törvény elé; az itt meg­
jelenő sorokért mindig a 1 ondója, aki ebe­
ket meg is fizeti, kénytelen helyt alia ni, 
ha úgy fordul a dolog. Ez eddig rendjén 
is volna! helyes, hogy van a lapoknak 
olyan részük, ahol a közönség is nyilat- 
kozhatik, szabadon, a maga meggyőződése 
szerint s még az is érthető, hogy ezért 
fizetni kell, mert hiszen nem a lap cikke, 
esetleg egészen magáneredetii közlemény 
lát a "nyílttérben napvilágot. Azt azonban 
igen elítélendőnek tartjuk, hogy egyes 
lapok nem is ellenőrzik e közleményeket, 
amelyek utóvégre mégis csak az illető lap 
hasábjain jelennek meg.

Kékünk az a meggyőződésünk s eh­
hez tartjuk is magunkat, hogy semmiféle 
újság sem kötelezhető arra, még pénz rt 
sem,°hogy olyan nyílttéri közleménynek 
adjon helyet, amely valakit pellengérre ál­
lít vagy egyenest becsületrabló. Ha valaki 
ikszet vagy ipszilont gazembernek tudja, 
úgy ezt mondja élő szóval a szemébe vagy 
Írja meg néki levélben, de annak igazán a 
jóizlés nevében útját kellene állni, hogy 
az emberek a tisztességes sajtó utján gaz- 
emberezzék le egymást. A sajtó, ami né­
zetünk szerint, nemzeti, politikai és kul- 
turmissziót teljesít, védheti a közérdek 
mellett a jogos magánérdeket is, _ de az 
utszéli durvaság terjesztése igazán nem 
lehet a hivatása.

már nekünk ez ügyben, a sürgetve 
radikális állásfoglalást.

Mi tehát ezennel felszólítjuk az 
illetékes hatóságokat, e idősorban a 
rendőrkapitányt, hogy szigorú vizs­
gálatot indítson érdektelen szakköz­
egek bevonásával. Biztosra vesszük, 
hogy e vizsgálat után a színház 
végleg lezárat!k és gyökeres átala­
kításnak vettetik alá. j

A kérdés sürgős ! Ne adja az ég, . 
hogy a polgárság életének árán , 
kelljen a hatóságnak meggyőződnie j 
e rémes tűzfészek veszélyességéről, j 

A kérdést, állandóan napirenden

sangra készülődnének, annyi fényesebbnél 
fényesebb hajléka a ragyogó vidámságnak 
nyílik, kínálkozik azok részére, akik egy 
hangulatos, jókedvű estét akarnak eltöl­
teni. A színházakon kiviil n kabarék, az 
orfeumok és varieték egész serege várja a 
közönséget, amely most már igazán válo­
gathat a nagystílű mulatóhelyek között.

Első sorban említjük természetesen 
a két legrégibb etablissennmt-t: a Fövá- 

I rosi Orfeumot meg n Eolies Capvicet, auie- 
I lyeknek bevált, erői, kiváló programinszá- 
! mai közismert, k. Újonnan nyitották meg 
I a Steinhardt-mulatót, amely a „Nemzet­

közi“ helyén van. Az igazgatótulajdonos 
a „Folios“ volt népszerű komikusa kezes­
kedik arról, hogy a műsor itt is próbára 
tegye nevető idegeinket. De nem szabadA kérdést, anauuoau ouuou ----. , , . ■ psetén telie- elfeledkeznünk a Tátrái- d sem, amely még

fogluk tartan szükség eseten telje H ■ ; jó . aml „,m « csoda, hisz
lentést. fogunk beadni felsőbb helyen. 
Semmiesetve sem fogjuk túrni, hogy 
a régi állapot fennmaradjon.

Hogy mennyire veszélyes ez a 
tűzfészek bizonyítják a kővetkező 
adatok:

A színház belső építménye magában 
is v a v á z a s, tehát tűz esetén ez ma

mindig a végi jó; ami uvm is csoda, hisz 
Grüner Jiujues a vezetője. Lehet azonban, 
bogy valamennyit le főzi majd Fodor Osz­
kár" dívnak most készülő Royal Orfeuma, 
amely október elsején tárja ki kapuit. Cso­
dákat beszélnek róla. Valóságos t.i'mdérpa- 
lota lesz, telve pomp isabbnál pompásába 
attrakcióval. Ám emellett a kitűnő direk­
tornak. a régi Népszínház volt mii ér tő tit­
kárának gondja lesz a magyar operettre 
is. De akinek még mindez kevés volna, 
annak a rendelkezésére r 11 I* riedmannis va vázas, tehat. tűz eseten - ; auna,. a re)1delkezésére éli Friedmann

gában véve is nagy veszélyt re.jt magában. , A(lo,fnnki ('js0llliavár agilis igazgatójának 
A kijáratok nagyobbrészt, a szállottá epu- val-i0téje. amely most épül és deccm-
letébe nyílnak, ez t.-vmeszvtesen szinten ^ athat6 lesz.8 nyílnak, ez tmnésze esen színien • borben llUogatllató lesz.

1 nem járul hozzá a közönség biztonságának , A ma„yar szellemesség és szatíra
! fokozásához. A páholy melletti folyosó ku- j ^ otthona Xagy Endre, a szipárko- 
! lönösen az emeleten aranytalanul szűk, Jég- i ^ elmég ég in]eteg magyar tró kabaret- 
1 feljebb fél méternyi szélességű es az o rtme|v a régi műcsarnok épületében
' lévő kijáratok ajtói, amelyek egyáltalán J«. > 8 ....................................

A nagyszoÉati színház.
Tűzfészek a városban.
Botrányos állapotok.
Be kell csukni

a színházat!
— Saját tudósítónktól. —

Valami vidéki színtársulat be­
vonult Nagyszombatba. Folynak az 
előadások javarészt télig vagy egé­
szen üres házak előtt, de ha csak 
három alak lézengene is a nézőtéren, 
akkor is csak itt az ideje, hogy a 
hatóság végre rendet teremtsen eb­
ben a botrányos tűzfészekben.

Hogy a tűzoltóparancsnok ag­
godalmai - melyek közismeretesek 
és ismételten tárgyaltattak — kon­
krét formát nem tudnak ölteni, szinte 
hallatlan. Utó végre is egy embere­
lőt sokkal nagyobb érték, mint egy
szindirektor érdeke.

Már pedig nyílt titok, hogy a 
legcsekélyebb vaklárma esetén is ir­
tózatos katasztrófa fenyeget.

Több érdemes városi polgár irt

láthatók, le vaun a k s z ö g e * v e. A né­
zőtérről kifelé a földszinten is lépcsők 
vannak, ami egy esetleges pániknál ret­
tentő következményekkel járhat. A világí­
tás a kijáratoknál botrányosan rossz, l-ii- 

i lönösen a „vészkijáratokénál. Vasfüggöny 
I nincs a sziliházban és az oly könnyelmű- 
1 séo* hogy bámulatos. A legkisebb niz- 
i szikra a színpadon ezért is rettentő' ha- 
1 tussal járhat. A záporesőké-szillek milyen, |
. azt megmondhatja az, aki latta működni. , 

Van eo-y színházi szabályrendelet, amelybe:'- 1 
meg van határozva a földszinti állóhelyen j 
és karzaton mennyi személy foglalhat j 
helyet Dacára ennek ott a szorongásig | 
állnak emberek. Talán elég ráutalnom a , 
régebbi rettentő tüzesetekre, a becsi lung- 
teater égésére, ahol több ezer ember vesz- 

! tette el életét, köztük több nagyszombati 
! és vidéki ember.

Többet máskor.

, amely - ............... ■■ ,,
van. Az ő primadonnája a legzsenialisaho 
és legsokoldalúbb magyar művésznő : Med­
gy asszay \ il ma. A másik kabarét, a me y 
a Terézköruton található, szintén jeles ve­
zetőkkel dicsekedhetik : László Rózsival és 
Szalai József drral, mint conferencier-val. 
Az éjjeli szórakozások mellett azonban 
gondoskodva van a délutáni unalom el­
űzéséről is. Vágó Béla Intim-színpada es 

j Sziklai Kornél Kis Színháza az a két 
hely, ahol a közönség az esti órákig kelle­
mesen töltheti el az időt. Szóval, aki vá­
rosunkból 1 érán dúl Budapestre, annak mód­
jában van olyan mulatságot találnia, ami­
lyen néki épp a legjobban esik.

Mindezen adatok után nem 
mondhatunk mást, mint ismételjük 
fokozott erővel előbbi kijelentésün­
ket : csukják be rögtön a színházat.

Hol mulatnak Pesten.
Lapunk számára irta : Eötvös Leó, a „Polgár 

szerkesztője.
(Utánnyomás tilos.)

Budapestre már régóta mondják, hogy 
a dnnaparti Páris. Az egész külföld arról 

I ismeri, hogy olyan éjjeli élet pezseg benne,
I amelyet még az a hires, modern Babel a 
1 Szajna mellett is megirigyelhet, főleg, ha 
I a két város arányait tekintjük, valóban el 
j kell ismernünk, hogy a magyar metropo- 
! Hs fölülmúlta a franciát. ,

Az idei év különösen színesnek es 
zajosnak Ígérkezik. Min ha örökös^ far-

Lapunk inai számának Két cikkére 
hívjuk fel olvasóink különös figyelmét. E 
két cikket lapunk kiváló főmunkatársa, a 
„Polgár“ fővárosi napilap zseniális szer­
kesztője Ötvös L e ó hírlapíró küldötte 
nekünk. Bírjuk főmunkatársunk szives ígé­
retét., hogy cikkeivel ezentúl állandóan ke­
resi fel lapunkat.

Kinevezés. Dr. Balogh János csá­
kóvá! kir. járásbirósági alhiró az aranyos- 
maróthi kir. törvényszékhez biróvá nevez­
tetett, ki. — A nagy tudása és eddigi tar­
tózkodási helyén általánosan kedvelt és 
tiszteltjbirót szívesen fogadják Ar.-Maróton.

A szeredi állomáson a vonatoknak 
a menetrend szerint való pontos elindulás­
ra nem nagy súlyt látszanak fektetni. Csalc 
igv történhetett, hogy hétfőn délben a me­
netrend szerint 11 óra 25 perckor Nagy­
szombatba induló vonaton néhány utas, ki 
11 órára 23 perckor a pályáiul varra érke­
zett, de inár nem utazhatott, mert ez 
már vígan döcögött Keresztur leié. Az ál- 
lomástönök urnák ezen szabályzat, elleni dol­
got a figyelmébe ajánljuk.

Meglopták Rottenstein „Hungária“ 
szállást Nagyszombatban. Szekrényéből na­
gyobb összeg pénz tinit. el.

-------------------------------------------------- - —, r. ,~7-----,r Tá 7t -»g LOSONCI VETÖGÉPEKIi esjohhal4 a R E S I C A I L ív E I - ,
* Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket. A Magár Kir. Államvasutak Gepgymmnk Vo-

is KALHÁIt-le rosták.
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4 n^gJ’Siombati kerületi be^egse- 
Rélytőt megyizsgälta egy budapesti kikül­
dött niinisztpri titkár ós piipdpnt a legna­
gyobb rendben talált. Toscano igazgató 
előtt elismerését nyilvánította.

Házasság. Mai napon tartja esküvő­
jét Sarlós Zaigmond tiercog Martával Nagy- 
szombatból. — Szukop Adolf f. hó 1-én 
vezette oltárhoz Sóik Máriát,

A nagyszombati 48-as függetlenségi 
kör — hivatalos jelentés szerint - őröm­
mel vette tudomásul, hogy a N. és V. ci- 
mű lap lemondott a hivatalos közlöny cí­
méről.

Öngyilkossági kísérlet. A nagy- 
szombati telekkönyvi hivatal szolgája öp 
gyilkossági szándékból a második emelet­
ről levetette magát, az udvarra. Súlyos sé­
rül ése k e t szenvedett.

Modorfalván a róm. kath. iskola 2 
tanteremmel bővíttetik.

Anti nem uzsora. — 18% ingósá­
gokra. — 12% és 8%. — A nagy méltó­
ságú kereskedelemügyi miniszter magas 
jóváhagyásával a jövőben 18% ot szedhet 
Opler Bernát nagyszombati zálogházas a 
nála mind kézi zálogüzlet tulajdonosnál 
elhelyezett zálogok után. Egyébként 
arany-ezüstre 12%-ot, értékpapírra 8%-ot. 
Szóval a szegény ember 18%-ot kénytelen 
majd fizetni a zálogházasnak Nagyszom­
batban. ha megszorul és tekintettel' arra, 
hogy nagyobb részt úgy történik, hogy a 
b havi lejárat előtt váltja ki sok ember a 
zálogát, — tekintettel az előre fizetett 6 
havi kamatra — még esetleg 36—40 - 5Q°/Ö- 
ot fizet majd. Ez természetesen jól van
így-
X egyileg tiszta, természetes szénsav fel­

tétlenül kiadóbb, mint a mesterségesen előállí­
tott, F ezért ipari czélokra legjobban ajánlható 
a kartcllen kívüli Muschong-BuziásfürdL'i szén­
savmüvek által a világhírű buziásfiirdöi termé­
szetes szénsav forrásokból szállított folyékony 
szénsav, mely ott bármely mennyiségben besze­
rezhető.

Emésztési zava - tiidöbajosoknál egyike 
& ]cgkel]<• illetlenebb koinplikáliúkiiiik. Ezen be- 
legek, kik a legjobb táplálkozásra vannak utal­
va, az étvágy megszűnése nagyon meggondo­
landó körülmény, melynek folytán a különben 
jó eredménnyel hasznait creosot-készitmény, 
mely a gyomrot megterheli és kellemetlen izii, 
a beteg altul nem szívesen vétetik. Szerencsére 

‘ létezik egy creosot-készitmény, mely mindezen 
i kellemetlen bajokat elmulasztja. A ,jSirolin-Ro- 
che‘" nem zavarja az emésztést s kellemes izé­
nél fogva étvágytalan betegek is kedvelik. A 
gyomor működésére a legjobb hatással van. 
Kapható minden gyógyszertárban.

Az anyák figyelmébe ! A drága város 
\tej, akármilyen hatósági ellenőrzés alatt áll is, 
ritkán ment a baktériumoktól, sajnos, elég gyak­
ran hamisított és különösen csecsemők számára 
nem elég egyforma. Mi az anyának kötelessége, 
a^ki bármely okból gyermekét nem szoptathatja? 
Keressen egy olyan tejes táplálékot, mely a 
csccsemögyerme.x táplálásához szükséges alkotó­
részekét tartalmazza. Ennek a mindenesetre 
nehezen teljesíthető követeimónykek tökéletesen 
megfelel a Nestlé gyermeklisztje, mert absolut 
csirmentes, teljes alpesi tejet elegendő mennyi­
ségben tartalmaz és elkészítéséhez nem kell 
más mint viz. Egy legalább i» 25 adagot tar­
talmazó doboz ára 1 korona 80 fillér. Kapható 

i minden gyógyszertárban.

v. A <()-tele

Nyílt t é r-
E*^n rovatért a sserkee*tö»ég nem fejelő*

M O LL- F ÉLE

I

Enyhe, oldó háziszer mindazok tűik, kik eynisz 
tési zavarokban és az Illő életmód egyébb kő 

vetkezményeiber szenvednek.
Egy eredeti doboz ára 2 korona.

\ tdéki gyógyszertárakban kérjük M,oll ké 
szítmenyeit.

L MOLL-FELE 1
SOS - SORSZESZ

Fájdalom csillapító és a moll's
erősítő

Beirzsölés.iSXÉLií
szaggatás és hnléshöl szár- 
mazú mindennemű betegségek 

ellen.
Eredeti üveg ára K * 2.—

Kapható minden gyógyszertárban és drogériában ■
Foszetkuldési hely MOLL A, oyóay- 
szeresz. es. és kir. udv. szállnó, Uécs.1.1 

Tuchlauben 0.

Mzerk eszlőj iizriirt.
ibytlcklö.llo- Jól van iyformálva, 

A 11 cl iigv miniszteri um részéről megindult 
a vizsgálat a község elöljárósága ellen, il­
letve a képviselőtestület ellen is es ameny- 
nyii.ei' az fogja a vizsgálatot megejteni, 
akit un gondol, akkor valakit spriccelni 
logmly.

N« ti. Nem közölhetjük. Magánügy-
a er Vi. Natürlich wird das in die 
Oetfentlichkeit gelangen, doch erst nach 
sta tgehabter Gerichtsverhandlung.

Szívesen rendelkezésére állunk 
A mi lapunk teljesen független. Tessék 
csak a közleményeket megküldeni.

Természetesen kö-
y -liÍK- «•* ünnek" vállalnia kell a felelőssé- 1 
get, amennyiben mi magunk meg nem 
győződhetünk a dolgok valóságáról. Nincs , 
okunk telni holmi nagyságoktól. !
wei Nagyszombat, ügy I
van, a N. es \ . a sajtóirodával élénk ösz-

szeköttetéaben áll. Hogy mennyi pausalét 
kaphat, biztosan nem tudjuk.

Marót!. 1. A „Barsi Futár“ semmi 
összefüggésben nem áll a „Pesti Futárral".

I 2. Minden közérdekű dolgot szívesen köz­
lünk. 3. Tárcát egyelőre ott nem közlünk.

(fesztére. Egy főszolgabírónak 
joga van azt mondani egy orvosnak, aki 
valamely körorvosi állásra pályázik, hogy; 
a választásnál majd farkasszeraet nézünk 
egymással. És ha azután a, legerősebben 
pártfogol egy másik jelöltet, az is jogában 
áll Magyarországon, hanem is kötelessége. 
De nálunk Magyarországon a főszolgabi- 
rá.k is túlbuzgók.

Szeredre * Ige”' természetes, hogy 
a kérdéses végzés hazug hivatalos jelen­
tések alapján készült. És a vonatkozó al- 
ispáni végzés kérdéseshat ározata is termé­
szetesen ezen hazug hivatalos jelentések 
alapján — mindenesetre jóhiszemüuek el­
ismerendő eljárással — készült első fokú 
hatóság jelentés,- folytán volt olyan ami­
lyen. Szerenc c, le gy a belügyminiszter — 
függetlenül holmi Kist községi biráktól — 
ítélkezik ós vizsgáltat.

l&iivállCSi. ügy van. Az illető vil­
lamos társulat, megbízottja annak idején 
nagy összeget Ígért, ha a vállalkozás a 
községgel sikerül. Nem ígérte azt hivata­
los személynek. Azt nem lehessen: tudni, 
vájjon mindenütt elfogadnak-e baksist a 
köztisztviselők. Mi nem h i s s z ii k.

Polgár. Sch. K. cikkére adott vá­
laszát nem közölhetjük. Tessék azt a Hír­
adónak leadni. A mi cikkünket nem érint­
hette a Sch. válasza.

Tudósítót
leereSTJLnJs: Ih.el.37-"ben.
Bővebbet a szerkesztőségnél:

Nyitván,

legjobb
fog-CRÉME! I

Ért József
es. és kir.

m|y. szállító

Halászkapu- 
utca 4. sz.

Telefon
.... ,, , , interurb. 252.. ajaulja dus raktárát

j. P Sauer und Sohn cég KRUPP FRIGYES-féle különleges acélcsövű

fegyvereket
i ,,, . , , eredeti gyári árakon.
A serétfegyyer 6S äniläk lóképssségérol 8zö|é ismertetésem ingyen és bérmentve küldetik.

^Vr’f ír''nin2toXom“áltTkfpL®ó,’iiAkm Vadaszfenvver 13 öbnagyeilgú feredeti 
Mannhehei^SeJiönaiiep mm. * «V. mm.

Uiiplaesovu vail ász fegyverek
40 k.ro„. "2" 16 "“F—*

Browning onmukodo ismétlő pisztolyra 6l6 m-™-;továbbá ismétlő és «„működő
D , , r. J P'ss'-tolyok minden fajta uj szerkezetű raktáron van.
Revolverek, pisztolyok, szobafegyverek stb. dús választékban.

TöitiStt töltények
7" y'i""" *-

Nagy Mno. vadászati, lUazá.i é, aDart-külöiUs,,e».é„k ,ól ,«61» „
bérmentve.

Saját lövölde.

Lőwy Antal könyvnyomdája Nyitrán.



Az asszonyok réme. 1
ívta : Léon Sevére.

Asszonyom, Maga tiltakozik ? Hát én 
megmutatom, hogy a zsurját kegyes leszek 
jelenlétemmel megtisztelni ! Igenis 1 Na, na 
ne bigyessze pityergésre, rózsás ajkát!

Jules, Maga engem tönkre tesz, mert 
tudja, hogy utálom, hogy fáj a szemem, 
mikor csak látom, hogy undorodó borzon­
gás fut végig testemen, hogy ha a maga 
ajka kezemet érinti. Ne kínozzon már. En 
tisztességet asszony vagyok ! Ugyan Jules 
Maga még kételkedik szerelmemben ? ! Jól
tudja, hogy----------- (Feléje nyújtja kezét).

Ne tovább Asszonyom, Merre jár az 
esze ? Én nem kívánom a Maga szerelmét, 
énnekem elég a tudat, hogy az enyém le­
imt, én ezt a tudatét is megvetem. Csak 
szeretem csörtetni rabláncomat, amelyen 
Maga is egy újabb szemet alkot ; nem, nem 
hittem volna, hogy cégtársain jobbik fele 
is . . . Nem Kedvesem, pardon Asszonyom !
Én csak eszményi bűnös vagyok ! — —

Ezen párbeszéd hangzott el egy kis 
villa terasszán, Pár is közelében, egy vi­
rágillattól áradozó kertben. A világváros 
zaja tompán, mint egy hatalmas sympho- 
nia, furfangos hullámokban szeldelte a ké­
sői nyár fülledt és zsibbasztó levegőjét : és 
a villamoslámpák fényük rezgése ezer, meg 
ezer világitóbogár őrjöngő táncát utánoz­
ták. Az ég miriád csillagraja hatalmas 
csóvákban szórta a ragyogó, aranyos csil­
lagszilánkokat a — Mindenségije . . ,

A vadszőlővel befutott kis terrasz egy 
kis karósszékében ült egy fiatal, szőkéimju 
nő, büszke hamuszinű szeme lelki fölindu- 
lásból befátyolozottnak látszott, fehér ele­
gáns, sokgyűrűs keze majdnem élettelen 
mozdulatlanságban hevert a térdén. Es 
vele szemközt ült Jnles Duvrais, magas, 
karcsn alakja, könyodón hajlott nyaka egy 
állatszeliditő lelkinyugalmával. Szeme szür­
ke, igéző és szája környéke pedig a meg­
vetés legkitűnőbb visszatükrözője.

Az asszony eltompitott hangon, ne­
héz lélekzetet véve megszólal: Maga Ju­
les, Maga az asszonyok réme !. . . Maga 
érzi és tudja kiválóságát, mely mintegy 
arra rendelte, hogy az asszonyok szerelme 
után nyúlhasson, mint a gazdag gyerek- 
játékszere után —, mert szeretjük Ma­
gát ... és félünk Magától; és Maga, mi­
kor már szivünk minden rostja a Magáé és 
lelkünk mélyében egy vad kiáltás, belső 
nyugalmunkat felriasztja, mely minden gá­
tat elseper, akkor Maga rúg el bennünket, 
mint a rakoncátlan gyermek labdáját. —

. Mily meghitt volt társaságunk kis 
köre, mielőtt Maga, a hívatlan vendég oda 
belopódzott és csaknem lelki nyugalmun­
kat feldúlva kényszerít bennünket, asszo 
nyokat, hogy az uzsonnáinkon es tenestó- 
lyeinken jelenlétét eltűrjük, kicsikarja tő­
lünk a meghívásokat, hogy Őrködjék 
erényeink felett . . . Társalgásunk feszte­
lensége oda van. Mert mindegyik asszony 
abban a tudatban ringatódzik, hogy egy 
férfi áll mellette, kinek szerelmét ezen 
férfi visszautasította ; és a nyomasztó rét 
tegés, hogy egy asszony ismerje a másik­
nak szerelmi titkait, belső viaskodását ! 
Ez rettenetes !

Igaz, igaz Asszonyom, tudom az asz- 
szonyok réme vagyok, őrködöm felettüu , 
tanulmányozom őket, kutatom múltjukat 
és ha találok lim-lomot ifjúságuk arany­
foglalatában : hamisított drágakövet, vagy 
egyébb roncsot . . . akkor, akkor sorba 
megértetem velük, hogy ne kiáltsanak kí­
gyót, békát náluk nem rosszabb társnőire.

És ők ajkamat akarják zárni csók­
jaikkal és szememet elvakitani szerelmük­
kel.. . Kacagtató szerep ugyebár, de alap­
jában — hálátlan ....

És ha volnék egy néma és vak, ak­
kor lehetne tovább kis regényeket szőni(

i rég elvetett szálakat újra felvenni és i 
íjabhakat elnémítani és elvakitani. Es én 
ízt. Önöknek asszonyoknak kereken megtil- 
,om ! Hát., az asszonyok réme vagyok, mert 
— mentein ökot ! . . .

Ük azonban a tüzbe repülnek, mert 
iápráztatja a szemüket . . .

És azért gyűlölöm az asszonyokat.
Az asszonyok lejátszott sorsjegyek 1 Ők 
jsak arra valók, hogy egy ember életét, a 
oltalmukban lévő legnagyobb kényelem­
mel és szeretettel halmozzák el. Ebben 
gyökeredzik egy asszony összes feladata.
Ez ember pedig viszont tartozik neki ereje 
szerint öt ebben a kötelességében támo­
gatni.

Máskép van ez a lányoknál: kevés 
kivétellel, mind törekszik a házasság ré­
vébe mielőbb beevezni : az bizonyára ter­
mészeti hajlamuk is, mert a szerelem az 
egyedüli, mihez nem kell tehetség, mit 
nem kell tanulni. Mert tudja kérem, egy 
női teremtés nem egy könnyen képes va­
lami szellemi munkára. Ök csak csókolni 
tudnak ; hát azokat a leányokat sajnálom ! 
Igaz ahogy előbb már megjegyeztem, van 
itt, ott egy, ki szellemi kincsével bennün­
ket, férfiakat is túlszárnyal és természe­
tes annak nem szabad egy férfit megcsal­
nia, mert a férjes asszonyok|mind csalnak: 
azaz az olyannak nem szabad férjhez men­
nie, mert aztán szintén olyanná vedlenék 
mint a többi.

És erre a legalkalmasabb a zsurozás. 
A fiatal asszonyok maguk köré gyűjtik a 
fiatalság férfinemét és kiszemelik maguk­
nak a legalkalmasabb médiumot, lázas he­
vességükkel, eszmeletet raboljak, család­
juk rovására is és megfosztják a leányo­
kat eszményi szerelniük bálványaitól, eset­
leg jövendőbeli fé.jeiktöl. Mert Így a fia­
tal emberek a leányok naiv szerelmét csu­
pán nyomasztónak, unalmas iák találják és 
így az asszonyok a csalódások egész lán­
colatának az okozói. Azért, gyűlölöm őket, 
azt akarom meggátolni s azért vagyok az 
asszonyok — réme.

A szőkehaju nő mégsem misülten ült 
székében és nem talált szavakat ez udva­
riatlan, de igaz vallomásra. Jules Duvrais 
pedig felkelt és elegánsan meghajolván, a 
szép asszony kezére csókot lehelt és e sza­
vakkal : „A viszontlátásra, a zsurján feltét­
lenül itt leszek“ — eltávozott és eltűnt a 
kert taxusfala mögé ...

Az asszony pedig lassan kelt fel, erő­
sen vett lélegzetet, kilépett a kertbe és 
leszakítván egy vérveres, tányérnagyságu 
chrisantemumét, annak szirmait szétlépve, 
ajkát rágicsálva gondolatba merült : „Hát 
ha ez egyszer még sem jön el a zsuromra

10 Mann am Bord.
Fabelhaftes Interesse an den Tag 

gelegt.
So tagt die Szereder Stadtrepräsentanz.
Nur sachte und immer langsam — 

voran.
Die Schlachtbrückenfrage am Tapet. 
„Beschlussunfähigkeit“ an der Ta­

gesordnung.
Interessante Aeusserung eines Sach­

verständigen.

— Otiginahöeridjt- —
2lm 3. b. 9)1. verbonbelte bie ©jereber 

©tabtrepräfeutaitj eine ljod)mid)tige 2tngelcgen« 
tjeit, bie ©d)lad)tbtüctenftage, bod) ju einem

©efdjluffe tonnte man abermals nidjt gelangen« 
ba blöd 10 SRepräfemanten erfdjieneu marni.
(Is mnvbe eine Jíommiffion entfenbet, bie jut 
«lufgabe bat, bie bicdbcjüglidje ©orlage genau 
ju ftubiren unb ifjrerfeitd einen ©orfdjfag ju 
madden. (Die IHitglieber biefev Jíommiffion 
flub bie fetten : $t. JpaVad 3ofef, $erl ©il« 
mod, 2)r. ©eiß ©mil, (Dt. petényi Qdfef, SRe« 
jduclja gereuej, 9)lani)eim ^liuod, iRofovßfi) 
(Daniel unb fReidjniann 9)lifda.

Unfererfeit« boltén mir bie ©rtidjtuug 
bev neuen ©djladjtbtüde von fanitätem ©tanb« 
punfte and für wnbebingt notmenbig unb btin« 
geub unb haben mit nufere biedbejiiglicbe 
spieiming bed öfteren geändert. ©it roetben 
and) rocitetbin nidjt ermangeln im ^«tereffe 
bed nunfdjoti bet SReptäfentauj votliegeuben 
©vojefted and) ferner ju fdjreiben unb bie 
(Driuglidjfeit ju betonen. Wicljtd beftomeuiget 
babén mir ed aid nufere ©flidjt gehalten, einen 
ber angefebenften fyleifdjbauet von ©jereb, 
£ettn fRejdudja jyeteuej juu. um feine 2tnfid)t in 
biefer 2lngelegcutjeit ju befragen unb bringen 
mir hiev Slllbad J« Rapier, mad und biefer 
in bet ©d)lad)tbaudftage Qebermann tiiaßge« 
benbe g-adjmaun äußerte, ©ir mollten bamil 
and) erreichen, baß bie maßgebenben Jireife 
auch bie 9)leiuung (Derjenigen fennen lernen, 
bie bod) bie geplante ßöfuttg ber ©djlacbthaud« 
frage am ebeften iutereffirt. £ert fRejdudja 
äußerte fiel) vor nuferem fDlitarbeiter roie folgt:

„$ie Dlotmenbigfeit einer neuen ©d)lad)t* 
Oviidé in ©jeteb fteljt außer grage. 3)ad noch 
int fUlouat 2tugnft audgegebene fReftript bed 
ffilinifterd verpflichtet fämmtliche ©täbte jur 
©djaffuug einer moberneu ©djladjtbrüde. (Den 
fofortigeu '-Dan einer ©djladjtbrüde für £orn* 
vieb halte id) für richtig, bod) mit bem ©au 
einer földjeit für’d ©djmeinefdjladjten follte 
man matten, benn auf tveldje ©eife biefe ge« 
meiujame @chlad)tbrüde beu 2lnfptüdjen Von 
30—40 fWießgern entfptedjen fönnte ift mir — 
trotj meiner langjährigen ©rfabrungen — nidjt 
gauj ptaufibct. 5)er ©etrag von 21000 Jiro* 
neu ift für ben ©au einer eutfpredjenbeu 
©djladjtbrüde ju ménig für biefeu ©etrag faun 
man unmöglich eine földje ©djladjtbrüde 
fdjaffeu, bie beu 2(nfprüdjeu von 30—40 3)letp 
gern gerecht roerbeit fönnte. (Der ©tall fann 
auf biefe ©eife nidjt fo groß gebaut roerben, 
baß bie großen ©djmeine von ben flehten 
©djmeineu abgefonbert fiub, mad jebodj unbe* 
biugt notmenbig ift, beim bie großen ©äue 
jerfleifcljeu bie Heineren bid juiti fDlorgen. 
©eint ©djladjten fiub viel 2)lenfdjen notmenbig 
unb baniit biefe Stile gut arbeiten fönnett, ift 
ein fetjt großer SRantii nötig, befouberd im 
©oittmec für beu Äüljlftocf bed Jleifched. 3)enn 
arbeiten miiffen mehrere 9)lctjger getueiitfam, 
baniit bie uotivenbige SDampffraft nidjt ju Viel 
foftet. ©arten mit mit ber ©djmeiuefcbladjt« 
Oviidé, bid bie 'Jladjbarftäbte földje errichten 
unb bort merbeti mir bann febeti, mie bie ge« 
meinfame ©djlacljtbrüde eutfpricht. ©d muß 
ja nidjt fein, baß nach ©ubapeft gleich ©jeteb 
bie jmeite ©tabt fei, mo bie ©chmeiuefchladjt» 
briiefe evridjtet mirb."

21 ud biefer fDleinungdäußetung bed $erat 
l SRejdudja ift ju er| eben, baß ba batüber itadj«
1 jubettfen ift, ob ber ©otfdjlag ohne Stcnberuug 

angenommen toerben barf. ©ir nehmen ed für 
beftimmt an, baß bie IRepräfentanj bie geredj« 
ten ©üttfdje ber ^ntereffenten itadj iuitlidj* 
feit entfpredjeu merben, bodj betonen mir, baß 
bie Ijeutiflcu ßuftänbe an ber ©djladjtbrüde 

I unhaltbare fiub.



3ii|l)ijirmig. Tor Sjerebcr Tv.
Jerciuji Öofef bal füveid) idiimiilidjc gjevehor 
toirtéhauelotale befiditigt imb überall bie cut- 
ipred)enbfii íHovfebritugeii getroffen, bio botiig- 
Udj 'Jicmlidjfoit mib Ctbilling feinevfcité für 
iiotiveubig befunbeu ivitvbon.

9luj Urlaub. Ter cjcvebev ©emeinbe- 
notar öójSg fiajoe Inn fid) auf ftivjovcn Ur­
laub begeben.

'Jinbbinrriönbl. Ter Jófaev iMobbiiiev 
gud)5 iPeub, bor Soiju be-? berühmten 91a gip 
várabet Cbcnabbiiieiv fyud)-?, luuvbc am U. b. 
'111. in töűjiii cinftimmig 311111 Dial)l in01 gviutibit 

Xnd niirt)fljiiljiigr itiubgrl bcv ctabi 
cjevcb luevbon mu - mögen líiaummaugel 
evft in nnfoiov mnljften 'Jlmnmov oingobonb 
befpvcdjcu.

Tic 9lblijfiiiig6fnmmc für bio ©cmcinbc- 
axbeit li'uvbo bind, bu «Ejtxebev Siabncpxafcn 
tani Per lag m 80 4? lefigofotii, mil bóv lin 
fammenfd)reibuug boo bie-jbc3iiglid}cii ticiftuu 
gen ivuvbc bov ©efdpi’ovcne © á I boivani.

tool)iuiiig<ibciltnfl in bov Summe von 200 
itvonen hat bio Sjovobov Viepvdioniaiij bom 
4>ilf8notav i'ápai) voiivl.

tirrgälijl lonvbo bov 'tioamlontinpov bov 
©jevebov Sudovfabvif bnvd) 'Jicucngagcmcnt 
folgenbtr Herren : lihomifov Tugcubh 1, 01)0- 
liiifevpvaftifant Jiefjlci, tDlaiiipnlaui Slvuolb 
if 111fa 1111b fülagajineuv 'jliviugcv.

toil mndiru tinfovo g. liefer auf ba8 in 1111- 
fever heutigen Dhimmev enthaltene 33ufcvat '-Beni« 
fetb flipét befonbev-? aiifmeiffam.

Tie (Sctrcibcjiifubi" nut ben Sjevebev 
tpiatj ivav am vevgangenon fyreitag boboutenb 
geringer mie in bei vergangenen toodjo, tvoty 
bem and) fehl viol auf benJDIarft fain. Tie 
greife maron ein ménig boffcr alv in bér vo­
rigen toodje. ©erfte mürbe 31115 20—17,— {$, 
toeijeii in 21.40 if, flovn 511 18.20 gofanft, 
4>afer mit 16 flvonen.

Ter grrmbciiberfchr hat fich in Sjevcb 
bnvd) ben löau bov 3udovfabvif ftavf gehoben, 
bod) biefe erfreuliche Tatfadje hot and) edjai- 
tonfeiten. 6» habon fich ndmlid) feit biefev j 
3cit and) unvei'i)ältni8mäjng viel földje | 
ftembe ©lemente in bie Stabt gefdjmnggelt, bie j 
eben problematifdje ©fiftonjen finb. Tie of- 1 
fentlidje Sicherheit mivb bind) biefe tßerfonen , 
in ftorfem fDtaafje gofäfjrbet unb Veranlagte ; 
biefev Umftanb ben rührigen 9fotav 36381), | 
bei fHepräfentanj einen beifällig anfgenonmte- ’ 
neu 58orfd)lag 311 machen, bnf; bie 91 n m c l b e- j 
p ff i d; t von ^vemben im Cite eingefühvt j 
merbe. Sonad) muß jeber ^anihefitjev beit in , 
feinem Jpaufe fid) aufhaltenbeu jyvemben bin« j 
nen 3 Tagen am ©emeiubehaufe anmelbon. i 
Tabnvd) mivb auch bie 3uftellung bcv vielen

geviditUdicu 9lftou evmöglidft rocrbcn, bie 
beute bon au 1111b für fid) gcnügenb hcfchäftig 
ton tpoli3iftou Viel 9t 1 heit gehen, iveit eben bie 
9tuiuelbepfid)t bcv ö'vembeu 1111 Orte uidjt be 
ftaub.

I Geübte Hand hülsen-A rbcff erinnea
suchen und acceptiercn die Papierwer­
ke Laliin in Wien MX. Seehshauser- 
gui-tcl 11 und bezahlen an Arbeiter- 

I0I111 per 1000 Stk. K. L—

Szensavdus, kellemes, savanvkás izü, vasnientesifett,
remikéi ÉH iitlflo asztali

i,IH, syós>i< '• €lrv»Nilns ajánlva.
IvógVÓgVIlládra használva, vese- «'S ludyagbajokiinl a 
veavmedcnee idült burntjainál, liugykö- és loveiiykep/.odes- 
iu''l, a légutak és a kiválasztó szervek lmrutus liántalimu- 

nál kitűnő hatásának bizonyult.

Prospektust kívánatra küld a forváskezelősúg :

Muschong buziási gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdőn.

Tisztelettel értesítem a n. ó. közönséget, hogy a mai naptól © 
fogva a legelső cégekkel összeköttetésbe léptem w

férfi kalapokban ©
a hires Habig P. C bécsi gyáros, valódi Borsalino Guiseppe Frateln ®

Alexandria olasz gyáros, csakis nálam szerezhetők be, valódi Pich- 5^
ler-féle grác.i lodenkalapot, úgyszintén finom férfi női és gyermek ^
czipök nagy választékban, térti- és fin felöltök, valamint e szak- ^
mába vágó férfi és női divatcikkek az őszi idényre jutányos áron ®
beszerezhetők. ©

Teljes tisztelettel

Bemfold TJ|»ót f
Nagyszombat, II. Rákóczy Ferenc-u. 5. ©

w © 
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Kagykikindai gyárt­
mány. Bohn-féle szab. biz­
tonsági atfedöcsctép 217. az.

BOKA Hl. ém TAKSA B
NAGYK1KJDA és ZSOMBOLYA.

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szakmában Ausztria-
Mtigyarországon a

BOHN-= TÉGLAGYÁRAK
MAGYHlftHíDÁM és KKOIIIIOIAÁI.

Alapitlatott 1864. Legelőkelőbb referenciák. Alapit látott 1864.
50 millió évi gyártás

a es. és kir. szab. Bolin-féle biztonsági átfedő cserepkböl 
VASEX1) természetes vörös sziliben vagy kátrányozva.

GYÁRTMÁNYOK :Bohn-féle szahadalmnzolt biztonsági át fedő cse­
repek. Legolesubh, legszebb tetőzet.

Képes árjegyzék és minták ! .vánatra ingyen és bérmentve.

__íw i."P—: r,

5?-

Zsombolyai gyártmány.
Szab. biztonsági préselt átfedő cserép 263. az.


